

ELOFIZETÉS.

KELLYBEN ES VIDEKEN
Egy évre ... 300 kor.
Fél évre ... 160 kor.
Egy negyed évre 75 kor.
Egy hónap ... 25 kor.

Nyitási költségek
megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI LAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában
TELEFON-SZÁM: 311.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény
Társaság,
Bulevardul Regela Ferd
nand L (József főh. ut 22
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1920.

Főszerkesztő:

Stauber József.

Kedd, június 15.

21. és 25. sz. rendelet (kibővitve)

Mi Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvnek 32. és 57. §§. II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

ELRENDELJÜK:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadművelési területek tekintetük: I. Rend. Ellenszegülőknek lesznek tekintve: a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. köcsölni, eiterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz, vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződésekkel a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről vagy bármely más dologról, a román hadsereg vonatkozólag; b) akik állomásokon, vonatokon találtak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat; c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet; d) bármely károkartu személy, aki levelet vienne, azok, akik mások által elősegítik magánfeleltől átvett leveleket egyik helyről a másikra szállítani; e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázitanak; f) azok, akik fehéralmazás, vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék nélkül, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem történt kitértettségű helyiségeket elfoglalnak; g) akik sértő szavakkal, fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot; h) bárki, aki rosszakarat nélkül, forrasokat, bármely foglyú állóvázat, valamint bármely elemiszert: i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket; j) azok, akik leverik a zászlókat vagy a hivatalok más jelvényeit; k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását; 2. Ezen rend ellen szegülőket a következőképpen lesznek megbüntetve: Az a) b) c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által első és utolsó alkalomkor egy évi börtönnel és 2000 Lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva; Az e) f) g) h) i) j) és k) pontokba foglaltak ellenszegülői a haditörvénysség által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 Lei-ig terjedhető pénzbírsággal. Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémskedési vagy árusági szándékkal lesz véghez vite, a háború alatt már életben levő törvények szerint lesznek megbüntetve. 3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, törparancsnokságok, csendőrszettek és bármely katonai tisztségtől végzi.

E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvénysség, székhelyén, hadbíroságokon, parancsnokságoknál, csendőrségeknél és községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is. E formások betartását leggyökönyvileg fogják megállapítani a törzstisztek. E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e 3 nap után esnek bűnbe. A 21. és 25. sz. rendelet határozati, amelyeket szintén e parancsnokság ad ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor a rendelet életbe lép. Kelt a Parancsnokságunknál Nagyszében, 1919. május hó 12. Az erdélyi csapatok főparancsnoka

MARDARESCU tábornok s. E.

Vezérkarl főnök; Panakescu tábornok.

A lei hivatalos árfolyama: 3 korona 30 fillér.

Kellemetlen meglepetésben voltak a június 12-ről 13-ra virradó éjjel utazni szándékozók. Amikor a jegy megváltására a vasúti pénztárnál megjelentek, ott jóval nagyobb összeget kértek a jegvért, mint amennyit eddig illeztettek azért. Így a Temesvárról Aradra utazni szándékozók egy első osztályu jegyért az eddig fizetett 62 korona helyett 84 koronát követeltek. Ennek a változásnak az a magyarázata, hogy újabban a CFR vonalain három korona 30 fillérben állapították meg a lei hivatalos árfolyamát. Ez az árfolyam azonban még nem végleges, mert mint az erre vonatkozó rendelet is mondja, csak június 20-ig bír érvénnyel. Vasutas körökből

szerezett értesülésünk szerint 20-tól július 1-ig 4 korona, azontul pedig valószínűleg 5 korona lesz a vasutakon a lei hivatalos árfolyama. Most, amikor Erdély különféle gazdasági tényezői egymásután ankéteznek és olyan megoldást keresnek, hogy a koronának leire való becserélését 1:1 arányban történjen, szinte érthetetlennek látszik, hogy az állam maga igyekszik mesterségesen felhajtani a lei árát, amivel egész Erdély lakosságát érzékenyen sújtja. Ez a megfoghatatlan rendelkezés természetesen feltűnően érzéketlen hatását az egyes vauapiacokon, így Temesváron ennek hatása alatt a lei ugrásszerűen emelkedett.

Simplon-expressz — Aradon át.

Vasárnap este az aradi állomásra a vasutasok és az utazó közönség nem kis meglepetésére befutott a temesvári Simplon-vonat. A vonat Tövis felől jött és alig tíz pernyi időzés után tovább futott Temesvárra. A közönségnek és a vasutasoknak meglepetése érthető volt. Érdeklődünk illetékes helyen a szokatlan dolog iránt és a következő felvilágosítást nyertük: Bukarest és Verciorova között hegyesúsás történt tegnapelőtt és ez olyan forgalmi akadályt képezett, hogy a Simplon-vonat, amelynek ez a közvetlen utiránya, nem tudott tovább haladni.

A vonat visszament Bukarestbe, majd a predeal-tövisi vo-

lon Aradra érkezett, innen Temesvárra, ahonnan a rendes úton Szegedén át Jugoszláviába ment. Amíg a forgalmi akadályt elhárítják, addig a Simplon mindig Aradon át fog közlekedni. Előreláthatólag 8-10 nap múlva ismét rendben lesz a pálya. A Simplon menetrendje a következő: Szeged-Temesváron át érkezik Aradra éjjel 1 óra 46 perckor és mindjárt tovább is indul Tövis felé. Bukarest-Tövis felől érkezik Aradra éjjel 12 óra 10 perckor és 12:20-kor már indul is Temesvárra. A Bukarestbe utazók kényelmét ez a közvetlen vonatösszeköttetés lényegesen megkönnyíti, azonban ez a dícsőség sajnos csak pár napig tart.

Ankét a korona beváltásáról.

Nagyszébenben az ottani kereskedelmi és iparkamara kezdeményezésére ankétet tartottak tegnap Préda V. elnöke alatt. Az ankétan Aradról Moldován János az Aradana vezérigazgatója vett részt. Az ankét elé memorandumokat nyújtottak be az összes nagyobb erdélyi városok részéről, amelyek egyhangúsan azt tartalmazzák, hogy a koronának a leivel való becserélése 1:1 arányban történjen. A memorandumok majdnem kivétel nélkül hangsúlyozták és ez az álláspont domborodott ki az ankétan in, hogy a

tervezett kényszerkölcsönt csak a koronának leire történt átváltása után foganatosítsák és pedig úgy, hogy e gységesen terjeszék ki az egész királyságra. Az értekezlet elhatározta, hogy egy szűkebb bizottságból álló küldöttséget mentest Bukarestbe, amely haladéktalanul vigye hírül a miniszteriumnak egész Erdély kívánságát. Ezenkívül minden megye székhelyén egy két tagból álló vezetöbizottságot delegáltak, amely a legszélesebb körű propagandát végzi az értekezlet álláspontjának támogatására.

Pótválasztások Aradmegyében.

Vasárnap folytak le Aradmegyében a pótválasztások. A megyében három kerületben volt pótválasztás: a világosi, pécskai és simándi kerületekben. Világoson a parasztpárti Ádám Miklóst választották meg képviselőnek 3370 szavazattal. Ellenjelöltje dr. Müller Vendel autonóm sváb párti jelölt, aradi ügyvéd 2846 szavazatot kapott. A pécskai kerületben dr. Bogvo Máriu Averescu-párti jelöltet választották meg 2773 szavazattal, ellenfele, a szociálista Pankotán János 1558 szavazatot kapott. A simándi kerületből még nem érkezett be jelentés a prefekturára a választás eredményéről.

Tisztviselők sérelme.

A CFR vonalain június 1-től kezdődőleg új díjszabás lépett érvénybe, amely csak féláru kedvezményt ismer el. Ez azt jelenti, hogy mindazok a tisztviselők, akik eddig fél harmadik osztályu jeggyel utaztak másodosztályu, ezentul lényegesen kedvezőtlenebb helyzetbe jutnak. A már szerzett jogokat érzékenyen sújtó rendelet feltűnő módon nem egyformán magyarázzák az egyes üzletvezetőségek területén, így például a temesvári üzletvezetőség területén működő kalauzok a régi rendszer szerint váltott kedvezményes jegyeket is elfogadják, míg az aradi vonalakon már nem fogadják el. Mindebből arra kell következtetni, hogy a központban, ahol ezt a rendeletet kiadták, nem akarták régi jogokat sérteni s hogy csak egyes üzletvezetőségek értették félre a rendelet intencióit.

Cukrot Aradnak.

Többször írtunk az Aradon uralkodó nagy cukornányról és hogy a többi erdélyi városok lényegesen kedvezőbb helyzetben vannak, mert azokban nem gördítenek akadályokat a cukornak napi áron való bevásárlása elé. Most ugyilátszik Arad város vezetősége is hasonló módon akar segíteni a helyzetet. Erre vall dr. Robu János polgármester rendelete, amelyben felhívja mindazokat a kereskedőket, akik cukrot tudnak szállítani a városnak, hogy negyvennyolc órán belül feltételeikkel jelentkezzenek nála. A város vezetősége azt a kedvezményt is megadja ezeknek a kereskedőknek, hogy a cukor megvásárlásához esetleg szükséges lejekről maga a város gondoskodik.

